
RELAŢIILE DINTRE COMUNITA'fiLE 
CULTURll CERAMICII LINIARE DIN 
ESTUL ROMANIEI ŞI CELE ALE 
CULTURIWR VECINE 

de EUGEN COMŞA 

Problemele referitoare la pătrunderea şi răspîndi
n.•a pe teritoriul României a comunităţilor cultll!rii ceramicii liniare sint 
< loo.c;ebit de interesante, deoarece se leagă de o cultură caracterizată prin 
materiale, obiceiuri şi organizare social-economică deosebite de acelea din 
n'f.{iunile noastre. 

Cultura amintită s-a format în ţinuturile 'Europei Centrale şi de 
n('()lO treptat comunităţile ei s-au răspîndit in diferite direcţii. 1 Aici ne 
I n teresează ramura răsăriteană a culturii, colectivităţile căreia s-au de
pla'>at, cu timpul, de-a lungul Carpaţilor nordici, din spre sudul Polo
nici, in vestul Ucrainei şi apoi in nordul Moldovei. 2 Se cuvine să preci
t.i\m că in regiunile de la est de Carpaţi sînt documentate numai com
plexe liniare începînd cu perioada de folosire a decorului compus din linii 
l ndzate prevăzute din loc în loc cu "capete de note muzicale". 

In cursul vieţuirii lor, cu durata de cîteva secole, pe teritoriul Mol
dovei, comunităţile culturii ceramicii liniare au roit treptat spre miazăzi 
. 1j ungînd pînă în nord-estul Munteniei, 3 în sud-estul " şi in centrul Tran
-.. ilvaniei. 5 Pe măsura răspindirii lor ele au venit, in chip diferit, în con
t act cu comunităţile locale aparţinînd mai multor cUJlturi. Precizarea 
il<'t.>stor contacte şi caracterul lor. constituie tema studiului nostru. 

* 

Atunci cînd purtătorii culturii ceramicii liniare au pătruns în zona 
N istrului şi Prutului Superior au găsit ţinuturile respective locuite de 
două grupuri deosebite de comunităţi : 

a) Intre Carpaţi şi Prut trăiau, după toate probabilităţile, unele gru
puri tirzii ale culturii Criş. Date concrete încă nu avem despre aceste 
prime contacte Criş-liniare, dar - după cum se va vedea mai jos, ajun
�Pm la o astfel de concluzie pe cale indirectă. 

b) Tot atunci, între Prut şi Bugul Sudic sînt documentate comunită
t i le culturii Bugo-nistriene, 6 cu două variante regionale : una în zona din 
preajma Nistrului Mijlociu 7 (ne interesează în primul rind, fiind mai 
' 'propiată), iar cea de a doua variantă este atestată în vecinătatea Bugu
lul Sudic. 
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Pdmele indicii referitoare la contactele dintre purtătorii culturii ce
ramici i liniare şi acei ai culturii Bugo-nistriene sînt furnizate de desco
peririle făcute pe ostrovul Bazîkov (înconjurat de apele Bugului Sudic), 
din apropierea localităţii Skibenţî, reg. Viniţa. Observaţiile făcute acolo 
fiind deosebit de însemnate se cuvine să insistăm puţin asupra proble
melor complexului. 8 

Ostrovul Bazîkov are forma ovală (de 350 X 150 m). Urmele de aşe
zarre neolitică se află în partea de sud-est a ostrovului, pînă la adînci
mea de 1 ,20 m. Au fost delimitate patru straturi de cultură, despărţite 
unu:l de altul prin cîte un strat steril din punct de vedere arheologic. 
Primele trei straturi (de jos în sus) apcirţin culturii Bugo-nistriene, uiti
mult culturii Tripolie. 9 

- Stratul inferior (de la 0,90 m - 1 ,20 m ad .) cuprinde urme de vie
ţuire de tip bugo-nistrian, din cea mai veche fază numită Skibineţkaia. 
Pe ceramică se întîlnesc unele motive formate din ciupituri duble, simi
lare celor de tip Criş din Moldova. 10 

- În stratul următor (de la 0,60 m - 0,80 m ad.) sînt resturi el e  
aşezare din faza Samcinskaia ( a  patra fază a culturii Bugo-nistriene după 
periodizarea lui V. N. Danilenko). În acest strat, în. condiţii stratigrafice 
clare, împreună cu materiale ceramice specifice (din pastă amestecată cu 
mult nisip şi cu puţine vegetale sau cu grafit pisat) fazei s-au găsit şi 
fragmente de vase cu suprafaţa netezită cu grijă, neornamentate, apoi 
cioburi din cîteva boluri deosebite de restul vaselor prin modelare în� 
grijită şi decor caracteristic din linii incizate, paralele cu buza şi cu 
altele arcuite prevăzute cu alveole ("capete de note muzicale") .  11 

- Cel de al treilea strat (aflat la circa 0,50 m ad.) este reprezentat 
prin cîteva aglomeL"ări de materiale, datind din a V-a fază, numită Sa
vran.skaia a culturii Bugo-nistriene. Nu conţine "importuri". 12 

Prin UTil'lare, cele mai vechi contacte dintre c01111unităţile celor două 
culturi - oglindite prin complexul de Ja Bazîkov ostrov - sînt din faza 
Samcinskaia (a IV-a după periodizarea lui V. N. Danilenko). 

Alte descoperiri din sud-vestul U.R.S.S. ne ajută să facem şi alte 
precizări. Astfel în aşezarea Soroca V (punctul "Volna"), aparţinînd pe
rioadei de început a fazei Savranskaia (a V-a) a culturii Bugo-nistriene, 
a fost găsit un ciob cu d ecor liniar specific. 13 Cu alte cuvinte, locuirea 
bugo-nistriană a continuat în preajma Nistrului mijlociu pînă la începu
tul fazei Savranskaia. 

În schimb, prin săpăturile din aşezarea aparţinînd culturii ceramicii 
liniare de la Ţîra II (locul "La iezătura morii"), la un loc cu materialele 
liniare s-a scos la iveală şi un ciob specific datînd din cea de a pa tra fază 
a culturii Bugo-nistriene. H 

Din compararea datelor expuse rezultă că in perioada corespunză
toare fazei a IV-a Samdnskaia a culturii Bugo-nistriene, unele comuni
tăţi ale culturii ceramkii liniare au pătruns în nordul R.S.S. Moldove
neşti, au dislocat din zona Răutului COIIllunităţile bugo-nistriene, iar clupi'i 
aceea s-au stabilit în locul lor. În acelaşi timp, complexul de la Soroca V 
pare să indice continuarea vieţuirii bugo-nistriene pe malurile Nistmlui 
pînă mai tirziu. 
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Observaţiile făcute l a  est de Prut, î n  aria de răspîndire a culturii 
l l ugo-nistriene, au dus la constatarea că în diferite aşezări din faza 
" III-a a acestei culturi sînt documentate numeroase vase în formă de 
borcane cu corp bombat (ornamentate cu adîncituri făcute cu unghia) 
· .au castroane bitronconice, toate cu fundul plat 15, specifice fazei tîrzii 
, ,  culturii Criş. Asocierea celor două categorii de . materiale in aceleaşi 
· ·omplexe dovedeşte paralelismul dintre faza a III-a, a culturii Bugo-nis
' r iene şi faza Valea Lupului a culturii Criş din Moldova. 

Î ntre aceste complexe bugo-nistriene cuprinzînd şi elemente Oriş 
1 i rzii şi acelea bugo-nistriene î n  care sînt a testate primele fragmente ce
r amice ale culturii ceramidi liniare nu s-a s·curs u n  i nterval prea lung 
d e  timp şi de aceea am admis şi un contact direct liniară-Cr;iş, în pe
l' ioada de î nceput a pătrunderi comunităţilor ll..i.niare în Moldova de nord. 

Cu timpul, în înaintarea lor spre sud, comunităţile liniare au pă
t runs în nord estul Muteniei şi s-au stabilit în preajma rîurilor Buzău 
'li Călmăţui, unde s-a format o variantă locală numită Sudiţi 16, care-şi 
\ a  înceta existenţa neîntreruptă mult mai tîrziu. Faptul că pe acele 
meleaguri ,atît lîngă Călmăţui 17, cît şi pînă în apropierea cursului infe
rior al Siretului 18 se cunosc unele descoperiri de tip Dudeşti, coroborat 
, · u  datele menţionate constituie o indicaţie preţioasă î n  sensul că acele 
com unităţi Dudeşti au fost în zonă mai vechi decît cele liniare şi deci 
dat ează din prima sau de la începutul celei de a doua faze a culturii 
1 Jucleşti. 

A fost o vreme cînd unii specialişti au contestat posibilitatea contac
tl' !or directe între comunităţile culturii ·ceramicii liniare şi acelea ale 
cul turii Dudeşti. Prin săpăturile din anul 1968, din aşezarea de la Du
i l eşti, problema a fost rezolvată. In marginea aşezării amintite s-a de
l i mitat şi golit o gmapă săpată în strat de lut galben, î ntr-o zonă în care 
r : u  se aflau d ecît slabe urme de locuire din faza Fundeni-Dudeşti. Din 
pttmintul de umplutură a gropii s-au adunat citeva sute de fragmente 
ceramice, unele cu ornamente specifice (benzi cu suprafaţa haşurată, linii 
i n  trepte) fazei amintite . .  Printre acele cioburi de tip Dudeşti se aflau 
!)i nouă fragmente ceramice caracteristice prin formă şi decor format 
d i n  linii incizate şi alveole (capete de note) culturii ceramicii liniare. 
i\slfel s-a putut demonstra contemporaneitatea dintre comunităţile fazei 
Fundeni-Dudeşti şi cele din a doua fază a culturii ceramicii liniare din 
1\lolclova, precum şi contactele dint'I'e ele 19• 

Săpăturile din cuprinsul aşezărilor neolitice de la Cernica au avut 
darul să ducă şi la o altă descoperire remarcabilă. Intr-o groapă, mai 
H r-.de decît cea de Ja Dudeş1Ji, datînd din timpul fazei Cernica, la un loc 
, .u  diferite materiale specifice culturii Dudeşti s--au găsit cîteva frag
mente ceramice cu decor liniar, datînd de la sfîrşitul evoluţiei culturii 
l 'l'ramicii liniare de pe teritoriul ţării noastre 20. Descoperirea din com
plexul de la Cernica dovedeşte că diferitele contacte dintre cornunităţile 
cl'lor două culturi s-au manifestat pînă la sfîrşitul evoluţiei culturii 
Dudeşti din zona oraşului Bucureşti. Vieţuirea comunităţilor culturii ce-
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ramidi liniare continuind incă pînă mai tirziu in nord-estul Munteniei, 
in M�ldova şi in sud-estul Transilvaniei. 

Din cele expuse rezultă că la inceputul neoliticului mijlociu, pe te
ritoriul Munteniei îşi duceau traiul două grupuri de comunităţi : pe cea 
mai mare parte din intinderea provinciei locuiau purtătorii culturii Du
deştl 21, iar in partea de nord-est intr-o zonă nu prea întinsă, aproximativ 
la poalele dealurilor vieţuiau colectivităţile aspectului regional de tip 
Sudiţi aparţinînd culturii ceramicii liniare tirzii 22. 

In perioada amintită, din cauze şi in condiţii care nu se cunosc 
încă, s-au produs unele frămîntări unnate de un amestec de populaţie 
desfăşurat aproximativ în zona centrală şi de centru-sud a Munteniei, 
intre purtătorii culturii Dudeşti şi cei ai culturii cerarnicii liniare, drept 
urmare in regiunea menţionată s-a format o nouă cultură specifică neo
liticului mijlociu anume cultma Boian 23. 

Unii cercetători au fost de părere mai demult că această cultură 
s-ar fi format in nord-estul Munteniei, ar fi deci firesc să existe acolo 
cele mai vechi aşezări Boian. Pînă in prezent in acel ţinut nu se cu
nosc astfel de obiective. 

Elementele caracteristice culturii Boian, mai ales in domeniul ce
ramicii din prima sa fază numită Bolintineanu, oglindesc faptul că două 
din cele trei categorii ceramice specifice, ca şi unele motive ornamentale 
din cea de a treia categorie de vase i-au fost transmise de către purtătorii 
culturii Dudeşti. Numai decorul incizat de caracter mendric, cu liniile 
mărginite pe ambele părţi, cu crestături mici triunghiulare specifice �lei 
de a treia categorii, definitoriu pentru faza amintită, reprezintă contri
buţia unei alte populaţii. In general se consideră că este vorba de aceea 
a culturii ceramicii liniare 24. 

La scurt timp după formarea fazei Bolintineanu se constată o ten
dinţă evidentă de răspîndire a acestor comunităţi inspre est şi nord-est, 
dar �ult mai slabă spre vestul Munteniei. In perioada de sfîrşit a fazei 
ele au ajuns să se extindă pînă la cursul inferior al Siretului 25, ocu'ţfnd 
deci şi teritoriul locuit pînă atunci de comunităţile liniare de tip Sudiţi, 
pe care le-au dislocat (impingîndu-le spre nord sau nord-est) sau le-au 
asimilat in parte. Menţionăm că săpăturile arheologice de la Sudiţi au 
avut drept �rezultat delimitarea unui strat de cultură cu materiale de 
tip Sudiţi, suprapus de un altul cu urme de locui.re specifice etapei de 
sfîrşit a fazei Bolintineanu 26. 
. Din aceeaşi perioadă datează şi două fragmente ceramice avind de
cor alcătuit din linii incizate şi alveole, considerate ca fiind de tip liniar, 
scoase la iveală din stratul cu materiale din faza Vădastra 1, in timpul 
săpăturilor de la Vădastra 27. S-a incercat explicarea lor prin eventuale 
contacte directe, ceea ce e destul de greu de admis, sau prin interme
diul comunităţilor Boian. 

Rămîne încă deschisă problema raporturilor dintre comunităţile cul
turii ceramicii liniare şi purtătorii culturii Hamangia. Nu s-a făcut nici 
o descoperire in această privinţă, deşi cele două culturi au fost in parte 
contemporane şi un timp destul de apropiate . din punct de vedere teri
torial. Este drept că paralelismul lor in timp a fost de scurtă durată .  
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• · fi ri  de fapt cea mai mare parte a evoluţiei comunităţilor culturii eera
micii liniare, din estul şi din centrul ţării noastre, s-a desfăşurat înainte 
dl• formarea fazei Goleviţa, considerată ca fiind cea mai veche fază a 
· · lllturii Hamangia. Faptul a fost dovedit prin săpăturile de la Coşlogeni, 
unde materialele de tip Goloviţa s-au găsit in asociere cu cele de tip 
1 \olintineanu 28. Mai tîrziu, contactele nu au mai fost posibile, deoarece 
d istanţa dintre comunităţile celor două culturi (a ce:ramicii liniare şi 
1 l :unangia) a ajuns destul de mare şi intre ele s-au intercalat oomuni
l :a ţile culturii Boian. 

Comunităţile unei faze tirzii a culturii oeramicii liniare au pătruns 
1 n  sud-€stul Transilvaniei dinspre Moldova şi în cele din urmă s-au răs
pîndit pină în preajma cursului mijlociu al Mureşului (după cum o do
vt.-desc descoperirile de la Cipău) 29, unde au ajuns în contact cu pur
t:atorii culturii Turdaş. In citeva rapoarte de săpături executate în acea 
mnă, se semnalează descoperirea in cuprinsul straturilor de cultură cu 
muteriale de tip Turdaş, a unor fragmente ceramice liniare, inclusiv a 
unor cioburi decorate cu capete de note muzicale 30, ceea ce doved�te 
.. ontemporaneitatea celor două serii de comunităţi, respectiv a celor 
de la sfîrşitul evoluţiei culturii ceramicii liniare din Transilvania şi a 
.. dor dintr-o fază evoluată a culturii Turdaş. Subliniem că pînă acum 
-. i nt de semnalat numai contacte unilaterale, căci materiale liniare s-au 
�<\sit numai in aşez.ările de tip 'I\rn:laş, dar incă nici un ciob de tip 
Turdaş nu s-a scos la iveală din vreo aşezare cu ceramică liniară. 

Se cuvine să insistăm puţin asupra problemei legăturilor dintre oo
munit.ăţile culturii ceramicii liniare propriu-zise şi acelea ale culturii 
( �lum�ti. La origine cele două culturi au fost, într-o anumită măsură, 
lnrudite, dacă se au în vedere unele elemente Criş, care au participat, 
foarte probabil, la formarea lor. Acestea sînt oglindite printr-o serie de 
va.-;e cu formă de borcan cu decor din adincituri făcute cu . unghia, simi
l are celor Criş. Curind însă după formarea lor cele două culturi au avut 
o evoluţie cu totul deosebită, atît din punct de vedere teritorial (cultura 
,,!'ramicii liniare s-a extins inspre vestul Europei şi spre est de-a lun
j,(Ul Carpaţilor in Ucraina şi Moldova, iar cultma Ciumeşti 31 a ocupat 
aproximativ acelaşi teritoriu restrins din prejma cursului superior al 
TL-.ei şi afluenţilor săi, pină spre riul Criş, poate şi in vestul Transil
VImiei), cit şi in privinţa cultur-ii materiale, mai ales în domeniul ce
, .• llllicii . Formele vaselor şi decorul lor sînt cu totul deosebite in cursul 
t.LZelor evoluate 32. Asemănarea dintre cele două aspecte s-a păstrat o 
anumită vreme la inceput in privinţa olăriei de uz comun, datorită tmei 
tradiţii Criş. Pe teritoriuJ. României, în stadiUl actual al cercetărilor, cele 
1 louă arii de răspîndire se află la o distanţă de citeva sute de kilometri 
'l i  pînă în prezent nu sint semnalate contacte directe intre ele, deşi au 
fost contemporane o anumită peTioadă, după cum o dovedesc fragmentele 
l''t'ramice de tip Ciumeşti găsite împreună cu cele liniare in unele aşezări 
de tip Turdaş 3.1. 

In peTioada de sfîrşit a culturii ceramicii liniare din nordul Mol
dovei s-au semnalat unele elemente de decor de tlip Sarka 34 (o variantă 
regională a culturii ceramicii liniare din Boemia) şi unele ornamente 
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similare variantei Zelizovce 35 din Slovacia şi Ungaria. Aceste descoperiri 
in mediu liniar tirziu din regiunile noastre, credem că trădează nu o linie 
de evoluţie . asemănătoare, ci reflectă unele "ecouri" ale situaţiei din 
Europa Centrală datorate contactelor tirzii din perioada de sfîrşit a cul
turii, cu comunităţi lin.iare care mai vieţuiau incă ;}a nord de Carpaţi. 

Cu toate că descoperirile sînt încă puţine se poate vorbi despre unele 
relaţii între comunităţile liniare tîrzii de tip Tîrpeşti din Moldova şi 
acelea din etapa de început a fazei Giuleşti - Boian din Muntenia. In 
cazul de faţă ne referim la un ornament meandric specific intilnit pe un 
văscior de la Greaca, jud. Ilfov 36 şi pe un vas fragmentar de la Tîrpeşti 37. 

La sfîrşitul fazei Giuleşti-Boian se constată o dinamizare a acelor 
comunităţi, care au pătruns în sud-estul Transilvaniei, unde se cunosc 
o serie de aşezări cu materiale specifice 38 dar şi în sud vestul Moldovei.' 
Acolo, datorită relaţiilor cu comunităţile culturii ceramicii liniare Hrzii 
de tip Tîrpeşti, s-a ajuns, prin amestecarea purtătorilor celor două cul
turi, la formarea unei noi sinteze etnoculturale, respectiv a primei faze 
a culturii Precucuteni 39. In această nouă sinteză rolul principal l-au 
jucat comunităţile sudice Giuleşti-Boian. 

Prin urmare, purtătorii culturii ceramicii liniare, in cursul evoluţiei 
lor pe teritoriul României şi in ţinuturile vecine au avut contacte per
manente şi active cu comunităţile culturilor vecine şi in plus comuni
tăţile liniare au jucat cite un rol istoric in două rinduri, distanţate în 
timp. Se cuvine să remarcăm că in ambele cazuri contribuţia lor (în 
domeniul cerarnicii) a fost secundară (dominante fiind celelalte elemente),  
deşi caracterul comunităţilor lor era deosebit. 

Prima dată oomunităţile culturii ceramicii liniare s-au remarcat in 
regiunile noastre in perioada cind au pătruns în Muntenia contribuind 
la formarea fazei Bolintineanu a culturii Boian. A doua oară, la sfîrşitul 
istoriei lor, din vestul Moldovei, cind împreună cu comunităţile din etapa 
a doua a fazei Giuleşti-Boian au contribuit la formarea culturii Precu
cuteni. Cu aceasta se şi incheie evoluţia lor. După aceea ei au dispărut 
de pe scena istoriei. 

N O T E 

1 Inspre vest ele au ajuns pină in nord-estul Franţei şi estul Belgiei ; cele mai 
nordice aşezări se află pe ţărmul Mării Baltice ; spre sud unele comunităţi au 
ajuns pînă In nordul Iugoslaviei şi tn Muntenia, iar spre est ele s-au răspindit 
pină la cursul superior al Bugului Sudic şi la cel mijlociu al Nistrului. 

2 Sinteze despre descoperirile din ţara noastră : Ion Nestor, Cultura ceramicii li
niare în Moldova (Pe baza săpăturilor arheologice de la Glăvăneştii Vechi, 
laşi), în SCIV, II ,  1051, 2, p. 1 7-26 ; Eugen Comşa, Consideraţii cu privire la cul
tura cu ceramică liniară pe teritoriul R.P.R. şi din regiunile vecine, in SCIV, 
XI, 1960, 2, p. 217-242 ; T. S. Passek şi E. K. Cernîş, Pamjatniki ku.l'tury lineino-
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LES RAPPORTS DES COMMUNAUTf:S QE L"" CULTURE A Cf:RAMIQUE 
RUBANf:E DE ROUMANIE ORIENTALE AVEC OELLES DES CULTURES 

AVOISINANTES 

R e s u m e  

Apres leur arrivee dans la zone du Dniester superieUI' et ensuite dans le nord 
de la Moldavie, les communautes de la culture a ceramique rubanee sont entrees 
en contact avec differentes autres cultures. Probablement, pour commencer avec 
les communautes d'une phase tardive de la culture Criş ; i1 !'est sont attestes des 
contacts avec les communautes de la culture Bugo-dniestrienne (de la phase Sam
cianskaia). A l'ouest. elles sont entree-; en rapport avec les communautes de la eul
ture Turdaş, cependant que vers le sud elles rencontrerent les communautes de 
type Dudeşti de Valachie. !.4e melange d� elements Dudeşti avec des elements 
empruntes a une autre culture - probablement a celle de la ceramique rubanee 
- devait conduire a la naissance de la culture Boian. Bien plus tard, Ies com.mu
nautes de la culture a ceramique lineaire de type Tirpeşti (Moldavie) se sont com
bines avec ceux de Giuleşti-Boian, contribuant a la genese de Ia culture Precucu
teni .  Ensuite-, la culture a ceramique rubanee disparait de la scene de l'histoire. 
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